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Μεταφορές – logistics – υποδομές οι “πυλώνες” για
την ανάπτυξη της Ελλάδας

2018/05/07 00:54 στην κατηγορία LOGISTICS

Οι Συνδυασμένες Μεταφορές, τα Logistics και τα μεγάλα έργα Υποδομών
συγκαταλέγονται μεταξύ των στρατηγικών κλάδων της ελληνικής οικονομίας, με
μεγάλη δυναμική ανάπτυξης, σύμφωνα με μελέτη της Δ/νσης Οικονομικής Ανάλυσης
και Έρευνας Διεθνών Κεφαλαιαγορών της Eurobank.

Η μελέτη, με τίτλο «Ενέργεια, Logistics, Τουρισμός: Προοπτικές των Κλάδων,
Επενδυτικά Σχέδια σε Εξέλιξη και Συνεισφορά τους στο ΑΕΠ», αναφέρει ότι logistics,
ενέργεια και τουρισμός, μαζί με άλλους εξωστρεφείς τομείς, θα συμβάλλουν στην
αλλαγή του μοντέλου ανάπτυξης της χώρας.

Όπως τονίζεται, η αλλαγή αναπτυξιακού μοντέλου από μεγέθυνση που βασίζεται στην
κατανάλωση με καύσιμο τον δανεισμό, σε ανάπτυξη με οδηγό τις επενδύσεις και τις
εξαγωγές είναι απαραίτητη προϋπόθεση για δυναμικούς και διατηρήσιμους ρυθμούς
ανάπτυξης για τα επόμενα χρόνια.

Αναλυτικότερα, στην περίληψη της μελέτης τονίζεται ότι «Η ελληνική οικονομία
βρίσκεται σε αναζήτηση δυναμικών και διατηρήσιμων ρυθμών ανάπτυξης για τα
επόμενα χρόνια.

Απαραίτητη προϋπόθεση για να επιτευχθούν είναι η αλλαγή αναπτυξιακού μοντέλου,
από μεγέθυνση που βασίζεται στην κατανάλωση με καύσιμο τον δανεισμό, σε
ανάπτυξη με οδηγό τις επενδύσεις και τις εξαγωγές.

Ενώ η σχετική συζήτηση βρίσκεται στο επίκεντρο του δημόσιου διαλόγου εδώ και
αρκετό καιρό, το ακριβές της περιεχόμενο παραμένει γενικό και μάλλον αόριστο.

Η παρούσα μελέτη εξετάζει μερικά από τα σημαντικότερα επενδυτικά σχέδια που
μελετώνται για το άμεσο μέλλον ή βρίσκονται ήδη σε φάση υλ+οποίησης σε τρεις
στρατηγικούς τομείς της ελληνικής οικονομίας: την ενέργεια, τις υπηρεσίες
εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics) και τον τουρισμό.

https://www.eurobank.gr/-/media/eurobank/omilos/oikonomikes-analuseis/oikonomiki-epitheorisi/energeia-logistics-tourismos.pdf
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Αυτοί οι κλάδοι παρουσιάζουν -πραγματικό ή και δυνητικό- συγκριτικό πλεονέκτημα
για την ελληνική οικονομία, συμβάλλουν στην αλλαγή του μοντέλου ανάπτυξης,
καθώς είναι εξαγωγικοί τομείς ή τομείς που υποκαθιστούν εισαγωγές, και
δημιουργούν οικονομίες κλίμακας και φάσματος με άλλες εξαγωγικές
δραστηριότητες.

Παρότι και άλλοι τομείς μπορούν να αποτελέσουν μέρος του νέου προτύπου
εξειδίκευσης και παρουσιάζουν δυναμισμό (πχ. μεταποίηση), οι συγκεκριμένοι τρεις
κλάδοι έχουν ήδη προσελκύσει το ενδιαφέρον επενδυτών, είτε διερευνητικό είτε
υλοποιημένο. Υπό την προϋπόθεση της βελτίωσης της εμπιστοσύνης στην οικονομική
πολιτική και της μείωσης της αβεβαιότητας, αυτό το ενδιαφέρον μπορεί να
μεταφραστεί σε σημαντικού μεγέθους νέες άμεσες επενδύσεις που θα αλλάξουν
εντελώς το οικονομικό τοπίο.

Η ελληνική οικονομία χρειάζεται μια καθαρή αύξηση του κεφαλαιακού της
αποθέματος κατά 86 δισ. ευρώ σε τιμές 2010, μόνο για να φτάσει στα επίπεδα του
2010.

Επιπλέον, η σύνθεση των επενδύσεων πρέπει να αλλάξει με ενίσχυση των επενδύσεων
σε εξοπλισμό, υποδομές και έρευνα & ανάπτυξη, οι οποίες έχουν μεγαλύτερη
πολλαπλασιαστική επίπτωση στο ΑΕΠ και είναι απαραίτητες για την στροφή προς την



οικονομία της γνώσης. Συνολικά, απαιτείται διατηρήσιμη αύξηση όλων των
συνιστωσών των επενδύσεων, κατ’ ελάχιστον στα επίπεδα του μέσου όρου της
Ευρωζώνης ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Τα έργα που εξετάζονται σε αυτή τη μελέτη μπορούν να συμβάλουν σημαντικά στην
επίτευξη, τόσο του ποσοτικού, όσο και του ποιοτικού στόχου.

Πρώτον, πρόκειται για έργα μεγάλης κλίμακας, συνολικού ύψους περίπου 22,4 δισ.
ευρώ σε τρέχουσες τιμές, ποσό ικανό να καλύψει περίπου το ¼ του κεφαλαιακού
κενού εν σχέσει με το 2010, παραβλέποντας τις αποσβέσεις.

Δεύτερον, δεδομένου του στρατηγικού χαρακτήρα και της μεγάλης παραγωγικής
τους δυναμικής, οι επενδύσεις αυτές έχουν μακροπρόθεσμα μεγάλη
πολλαπλασιαστική επίδραση στο ΑΕΠ».

Αναλύοντας τα χαρακτηριστικά και τα κύρια μεγέθη του κλάδου των logistics, της
ενέργειας και του τουρισμού στην μελέτη επισημαίνονται τα εξής:

Ο κλάδος των logistics συνεισφέρει το 6,5% της συνολικής Ακαθάριστης
Προστιθέμενης Αξίας (ΑΠΑ), αλλά μόνο 3,8% αν εξαιρεθεί η ναυτιλία. Αποτελεί
επίσης κλάδο στρατηγικής σημασίας και μεγάλης δυναμικής για την Ελλάδα, κυρίως
λόγω της γεωγραφικής θέσης της χώρας ως διαμετακομιστικού κόμβου μεταξύ
Ευρώπης και Άπω Ανατολής.
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Ωστόσο, το γεωγραφικό πλεονέκτημα της χώρας παραμένει ως επί το πλείστον 
αναξιοποίητο λόγω της καθυστέρησης στην ανάπτυξη έργων υποδομής



(λιμένων, οδικών και σιδηροδρομικών δικτύων, αερομεταφορών, εγκαταστάσεων
αποθήκευσης) και υστερήσεων στην ανταγωνιστικότητα.

Πολιτικές για τη βελτίωση των υποδομών, της ανταγωνιστικότητας κόστους, της
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών logistics, τη μείωση των διαδικασιών στα
σύνορα και τη λοιπή γραφειοκρατία θα μπορούσαν, εκτός από τη θετική επίδραση που
θα έχουν στις ελληνικές εξαγωγές, να αυξήσουν το μερίδιο συμβολής στην ΑΠΑ 
του εγχώριου κλάδου logistics στα επίπεδα του αντίστοιχου της Ευρωζώνης 
(ήτοι ετήσια αύξηση 1% της ΑΠΑ).

Η συνεισφορά των έργων στο ελληνικό ΑΕΠ

Εξετάζοντας τα εν εξελίξει επενδυτικά σχέδια, στη μελέτη της Eurobank
σημειώνονται τα ακόλουθα:

Βάσει μια συγκεκριμένης μεθοδολογίας, ποσοτικοποιείται η δυνητική συνεισφορά των
έργων στο ελληνικό ΑΕΠ σε μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Τα σενάρια που προκύπτουν παρέχουν ένα εύρος εκτιμήσεων: σε ορίζοντα δεκαετίας,
τα εξεταζόμενα έργα συνολικού ύψους περίπου €22,4 δισ. σε τρέχουσες τιμές
οδηγούν στη δημιουργία ΑΕΠ (και πάλι σε τρέχουσες τιμές) από € 25,2 δισ. στο πιο
συντηρητικό σενάριο, έως και € 31,4 δισ. ευρώ στο πιο αισιόδοξο σενάριο (ήτοι 1,1 –
1,4 φορές υψηλότερο από την αρχική αξία των έργων).
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Σε ορίζοντα 20ετίας, τα έργα οδηγούν στη δημιουργία ΑΕΠ, αξίας από €45 δισ. έως
€65,5 δισ. (ήτοι 2 – 2,9 φορές υψηλότερο από την αρχική αξία των έργων).

Σε κάθε περίπτωση, η συμβολή είναι πολύ σημαντική και αυξάνεται με την πάροδο



του χρόνου, ενώ υπό ορισμένες υποθέσεις, τα εξεταζόμενα επενδυτικά σχέδια και η
συνδεόμενη αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ μπορούν να οδηγήσουν, σε 10ετή ορίζοντα,
στη δημιουργία 485.000 – 605.000 θέσεων εργασίας.


